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Abstract 

Iconostasis of  “Saints  Archangels Mihail and Gavriil” Church in the Moara 

village of  Suceava County, is made of linden wood. The painting is done in 

tempera colors, the peasant manner. The conservation status of the 

iconostasis is one precarious. Fungal and insect attack the wood decay, wood 

structure changed. 

 

Istoricul bisericii 

 

Biserica cu hramul Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil este situată în partea 

de sud a satului Moara Mică, din comuna Moara, la 8 km sud-vest de oraşul Suceava. 

Biserica a fost construită iniţial în satul Bosanci, judeţul Suceava.. Este o 

construcţie din lemn de stejar. După inscripţia care se află situată dăltuită în bârna de 

deasupra uşii de la intrare, construcţia s-a finalizat în anul ,,al cincilea de la venirea 

Muscalilor în Moldova, adică leat 7282, iulie 8”
3
. Aşadar, lăcaşul de cult a fost 

construit în anul 1784, înainte ca Bucovina să fie alipită Austriei. 

Biserica a fost construită de către săteni, neavând un ctitor anume, deoarece în 

inscripţie nu este menţionat unul. Lemnul folosit la construcţie este din stejarii care au 

fost defrişaţi chiar de pe locul unde construcţia a fost amplasată. Lucrările au fost 

făcute de către enoriaşii parohiei, sub îndrumarea meşterilor Kiril Ungureanu şi 

Crăciun Cazac din satul Udeşti. Sfinţirea a fost făcută de către ,,dichiul Macarie de la 

Voroneţ”
4
. La sfinţire biserica a primit hramul ,,Sf. Gheorghe”, hram păstrat până în 

anul 1920, când întreaga construcţie a fost mutată la Moara. La resfinţire, biserica a 

primit noul hram al ,,Sf. Arhangheli Mihail şi Gavriil”. 

Catapeteasma bisericii este cea originală. Pictorul care a realizat catapeteasma 

nu este cunoscut. Atât icoanele cât şi frizele decorative şi ancadramentele sunt 

realizate din lemn de tei, debitat manual. Icoanele sunt pictate în stil ţărănesc, cu 

culori tempera şi emulsie din gălbenuş de ou. 

După mutarea în satul Moara, asupra catapetesmei s-au făcut lucrări de 

restaurare de către pictorul Andriescu din Fălticeni. 

                                                 
 PhD., expert restaurator lemn policrom, Complexul Muzeal „Bucovina”, Suceava 
3 *** Pisania dăltuită în bârna de deasupra uşii de la intrarea în biserică.  
4 Ibidem. 
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Starea de conservare a catapetesmei 

 

Ansamblul iconostasului are o stare de conservare precară datorată în primul 

rând  atacului fungic. Ciupercile prezintă o multitudine de micelii şi de corpuri de 

fructificaţie, ceea ce duce la o extindere accelerată. Atacul ei este rapid, se 

generalizează într-un interval scurt de timp şi îmbolnăveşte structura lemnoasă a 

întregii construcţii
5
.  

Pe lângă faptul că participă la producerea distrugerii propriu-zisă a lemnului, 

ciupercile dau o coloraţie anormală a materialelor pe care le afectează. . În cazul 

coloraţiilor anormale, acţiunea lor se limitează la consumarea substanţelor nutritive 

din celulele de parenchim, pereţii celulari rămânând intacţi sau fiind afectaţi într-o 

foarte mică măsură. În cel de al doilea caz, ele descompun materiile lignocelulozice 

din alcătuirea pereţilor celulari, lemnul suferind modificări din ce în ce mai adânci ale 

compoziţiei chimice şi în final, prin putrezire, pierzându-şi complet integritatea. O 

formă uşoară de modificarea compoziţiei chimice a lemnului, înregistrată la unele 

specii, este răscoacerea. În cazul putrezirii, lemnul suferă o modificare profundă a 

compoziţiei chimice. Cea mai mare parte a putregaiurilor încep printr-o ,,răscoacere” a 

lemnului. Între putregai şi răscoacere, la speciile la care aceasta din urmă se poate 

instala, există o multitudine de stadii intermediare. 

Pe lângă atacul masiv al fungilor, peretele iconostasului prezintă numeroase 

urme ale atacului insectelor xilofage (orificii de eclozare). Acestea se observă la toate 

elementele din structura iconostasului şi a icoanelor care împodobesc naosul şi 

pronaosul bisericii.              

Fragilizarea lemnului din iconostas este notabilă, lemnul suferind modificări 

în aspect şi rezistenţa mecanică, având aspect buretos în secţiunea elementelor rupte 

(profilurile ample sculptate in formă de ,,S” sau de viţe de acant). 

Datorită atacului xilofag şi fungic, precum şi a unor şocuri mecanice, unele 

elemente sculptate s-au desprins în timp şi au fost ,,fixate” abuziv în cuie şi cu sârmă, 

acestea rămânând inestetic în iconostas, creând lacune profunde sau superficiale. 

Pentru a masca uzura policromiei şi unele lacune superficiale sau profunde ale 

stratului de preparaţie, câteva elementele sculptate din ornamentica iconostasului s-au 

peliculizat cu bronz. De asemenea, intervenţia cu alte culori  este în exces pe frizele 

decorative. Chiar dacă intervenţiile au fost cu caracter intenţionat de înfrumuseţare a 

iconostasului, acestea au agravat procesul de degradare deja existent. De asemenea, 

cuiele şi sârmele care au fost folosite pentru prinderea elementelor fracturate şi 

desprinse au reprezentat agresivităţi mecanice pentru lemnul deja fragilizat. 

Praful, murdăria aderentă şi ancrasată se datorează faptului că, suprafeţele 

sunt mai greu accesibile, (în special cele din zonele superioare).  Pe suprafeţele 

inferioare, unde uzura funcţională este mai pronunţată, precum şi din cauza folosirii în 

                                                 
5 Aurel Moldoveanu, Conservarea preventivă a bunurilor de patrimoniu, Centrul de Pregătire şi Formare 

a Personalului din Instituţiile de cultură, Bucureşti, 1999, p.130. 
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mod repetat a unor mijloace mai abrazive de desprăfuire, s-au produs abraziuni şi 

zgârieturi. 

Starea de conservare a versoului iconostasului: atacul fungilor şi cel al 

insectelor xilofage este vizibil şi aici, iar murdăria aderentă şi ancrasată, praful s-au 

acumulat în timp, în exces.         

Influenţa microclimatului în care factorii fizico-chimici şi biologici au 

conlucrat cu factorul uman prin intervenţii necorespunzătoare, au determinat în special 

degradarea suportului, antrenând uneori şi preparaţia policromiei.    

Icoanele de ,,poală” şi cele de închinare din pronaosul şi naosul bisericii  

prezintă urme masive ale atacului fungic şi a celui xilofag pe verso, în timp ce pe 

suprafaţa pictată deteriorările sunt mai mult la nivelul superficial al verniului. 

Deteriorarea şi brunificarea verniului este mai pronunţată la icoanele din registrele 

superioare şi la cele care împodobesc bolta pronaosului şi pereţii bisericii. Acesta s-a 

brunificat odată cu trecerea timpului. Pe suprafaţa pictată sunt prezente urme de praf, 

fum, ceară de la lumânări şi urme de răşini topite (tămâie sărită din cădelniţe).  

Datorită fluctuaţiilor de umiditate din atmosferă, pe suprafaţa pictată sunt 

prezente desprinderi ale stratului pictural. Uzura funcţională este şi ea prezentă în 

special pe icoanele împărăteşti, de la sărutările de închinare ale credincioşilor (saliva 

are pH acid)
6
. Repictările neglijente făcute pe ramele icoanelor de mai multe ori, au 

produs pete de vopsea care s-au scurs pe suprafeţele pictate ale icoanelor.  

De asemenea mai sunt prezente atât pe suprafeţele pictate ale icoanelor cât şi 

la policromie arsuri provocate de lumânări aprinse şi nesupravegheate
7
. 

Pentru stoparea atacului biologic activ, au fost făcute în mod repetat 

tratamente cu biocizi. Catapeteasma a fost demontată şi s-au făcut injectări şi pensulări 

cu biocizi. După aplicarea soluţiei, componentele catapetesmei au fost introduse în 

saci din material plastic, care au fost lipiţi la capete cu bandă adezivă. Astfel a fost 

eliminat aerul, iar evaporarea substanţei s-a produs într-un timp mai îndelungat. 

Tratamentul s-a repetat de trei ori la un interval de timp de 21 de zile
8
. 

Toate formele de degradare prezente pe întreaga suprafaţa catapetesmei sunt 

evolutive
9
, ceea ce necesită restaurarea întregului ansamblul în regim de urgenţă. 

  

 

 

 

 

 

 

                                                 
6 Ion Sandu, Deteriorarea şi degradarea bunurilor de patrimoniu cultural, Ed. Univ. Al. I. Cuza Iaşi, 

2008, vol. I. pp. 46-54. 
7 Stavrofora Mihaela Cozmei; Arhid. Anastasie Robu, Conservarea şi restaurarea Iconostasului Bisericii 

Mari a Mănăstirii Suceviţa, în Movileştii Istorie şi spiritualitate românească, Artă şi restaurare, vol III, 

Suceava, Editura Muşatinii, 2007, p. 212. 
8 Alexandrina Cuţui, Metodologia restaurării icoanei ,,Sf. Haralambie şi Sf. Nicolae”, în ,,Sargeţia” III 

(XXXIX), Deva, Editura Altip, 2012, p. 528. 
9 Cornelia Bordaşiu, Estetică şi restaurare, Iaşi, Editura StudIS, 2010, p. 69. 
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Foto 1. Ansamblu catapeteasmă. 

Foto 2. Atac fungic. Foto 3. Atac al insectelor 

xilofage. 

Foto 4. Depuneri de 

praf, fum şi murdărie 

aderentă. 

 

Foto 5. Desprinderi ale 

stratului pictural. 
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